
Evek óta figyelem, ho-
Tv-gyan fogta,ijkoziik a< Városi 

nács a kulturális hagyományok 
ápolásával és azt kell tapasz­
talnom, hogy nagyon sok ezen 
a területen a mulasztás.

Tóik Árpádról a felszabadu­
lás után egy hajdan nagyon 
tszép sétányt neveztek el a Vár­
ban. Ma ez a fasor szemétdomb­
hoz hasonlít, felverte a gyom, 
elborítják a romok, cserepek. A 
padok nagyrésze elpusztult, az 
útvonalat senki sem látogatja, 
mert látni is kellemetlen a 
pusztulásnak ilyen vigasztalan 
képét. Szégyenletes, hogy így 
fest ez a- sétány. A Várat a 
fasiszták tönkretettek, de a felsza­
badulás óta még nem találtak al­
kalmat arra, .hogy legalább a 
szemetet eltakarítsák onnan.

Nem tűrhető, hogv egy ilyen 
útvonal fölé szögezzék Tóth Ár­
pád. a kiváló magyar költő ne­
vét. Mivel november 7-én lesz 
halálának 25-ik évfordulója, ké­
rem, legyenek lépéseket annak 
érdekében, hogy a. sétány meg­
felelő formában érje meg ezt a 
napot, s a régi pázsitot hozzák 
rendbe. Ez a sétány játszótér­
nek nagyon alkalmas, kedvelt 
hely volt szép kilátása miatt i*s.

Meg kellene fontolni azt is, 
vájjon nem érdemelne-e meg 
Tóth Árpád legalább egy művé­
szi kivitelű emléktáblát, ha már 
egyéb jel nem hirdeti a nevét 
a fővárosban 0  is pesti költő
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volt, egyike azoknak, akik a 
legszebben és a legemlékezete­
sebben írtak Budapestről,

Ritkán fordult elő. hogy a 
főváros a nagy hazafiak, költők, 
tudósok emlékművét, utcatáblá-

díszítette volnajat virággal 
azon a napon, 
szentelünk.

melyet

Most Krúdy Gyula születésé­
nek 75. évfordulóján illendő lett 
volna, hogy a, róla elnevezett 
utcatábla alá egy kis koszorút 
helyezzenek. Ez egyben jó al­
kalom arra, hogy az ilyen ha­
gyományra felhívjuk a figyel­
met. Persze hasonló évfordulók 
minden hónapban akadnak és a 
tanács illetékes dolgozóinak er­
ről rendszeres nyilvántartást 
kellene vezetniük.

Krúdy Gyula az óbudal
Templom-utcai 15. szám alatt 
halt meg. Ez a kis épület rend­
kívül rossz, ütött-kopott állapot­
ban van, holott irodalmi vonat­
kozás nélkül is méltó arra, hogy 
rendbehozzák, mivel építészeti 
érték. Emléktábla nincs rajia, 
pedig külsőleg megjelölhető az 
a szoba is, ahol Krúdy meghalt.
Szabó Iván szobrászművész ré­
gebben készített egy dombor­
művet erre a célra, csak fel 
kellene szerelni.

Krúdy évfordulójára azért em­
lékeztetek, mert nagyon kevés 
író írt olyan sokat, olvan sze­
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retettel a regi tiudapeslrol, mint 
ő. Könyveinek hosszú sorában 
felejthetetlen képeket rajzolt a 
főváros hajdani életéről. Való­
ban a legkevesebb, amit a ta­
nács megtehet, hogy megőrzi 
azoknak az emlékét, akik a vá­
rost megörökítették az irodalom- 
b an.

Garay Jánosról már régebben 
egy piacteret neveztek el Pes­
ten, sőt egy utca is viseli a 
nevét. Azt hiszem azonban sen­
kinek sem jut erről eszébe a 
Háry János megalkotója, aki 
Budapest eleven életének leg­
első riportere volt. Rövid beszá­
molói a régi lapokban ma is
életre keltik az 1830-as évek 
Pest-Budáját. Méltányos volna, 
h°gy egy olyan utcatáblát kap­
jon, mely erről megemlékezik s 
a főváros gondoljon rá novem­
ber 5-én, halálának 100. évfor­
dulóján. Itt halt meg a íegsö- 
íéíebb elnyomás idején nagy 
nyomorban és utolsó pillanatáig 
hazafias versein dolgozott.

Kisfaludy Károly emiétór
szeretném még felhívni az 
illetékesek figyelmét. Kisfaludy 
teremtette meg a főváros iro­
dalmi életét, ő tette Pestet kul­
turális központtá, az ő lakásá­
ban, a Váci-utcában született 
meg Budapest vezető szerepe az 
irodalomban. Kisfaludy ezzel 
nemcsak a főváros számára em­
lékezetes mozgalmat, indított el, ,

P a nem nagy lépéssel vitte előre 
az egész kulturális fejlődés
ügyét.

Ebben a házban halt meg Kis­
faludy és később ugyanott fe­
jezte be tragikus életét Kö/ös- 
marty Mihály.

Ez a ház a Váci-utca 19.

a

ma már nincs meg. Egv újon­
nan épült falra, tették rá a ré­
gebben felál Htot emléktáblát, a 
ház helyén pedig egy földszin­
tes építmény van, benne 
„Kedves” c. eszpresszó.

Nem méltó mindez ahhoz 
helyhez, mely több okból is 
szent a magyar kultúra1 számá­
rai. A Városi Tanácsnak mód­
ja lehet rá, hogy visszaállítsa 
azokat a szobákat, melyekben 
felnőtt és győztes útjára indult 
a magyar irodalom. Szép és 
hasznos dolog volna, ha Fővá­
rosi Irodalmi Múzeumot rendez­
nének üt be, összegyűjtve mind- 
aze/at a dokumentumokat és 
emlékeket, amelyek a főváros
irodalmi elejéről tanúskodnak 
Kisfaludy tol napjainkig. Mind­
azoknak, akik szeretik Pestet és 
az irodalmat — és ezeknek a 
száma tekintélyes — örömet 
okozna egy ilyen gyűjtemény.

Persze, a város kulturális 
szerveinek elsősorban az élettel 
kell törődniük, működésük nem 
állhat szüntelen koszorúzásból 
és sírlátogatásból. Mégis ki kell 
emelni néhány fontos évfordulót, 
olyan emlékünnepeket, melyek 
éppen budapesti vonatkozá­

suk miatt különösen becse- 
: sek. Közüggyé kell tenni ezeket 

a megemlékezéseket olyan mó­
don hogy ezt ne néhány meg­
bízott tisztviselő intézze el, ha­
nem a tanács népművelési ál’an_ 
dó bizottságának és a külső 
munkatársa ¡kirak se g í íségév e 1
maga a főváros népe, mely a
műit nemzeti kultúrájának örö­
köse.

Az, hogy Budapest magyar 
'város lett és művelődési cen­
trum, hogy Budapest arca reánk 
maradt régi korszakokból és 
számtalan emlék fűz bennünket 
városunk gazdag múltjához — 
ez nagyrészben a költők és írók 
érdeme. — Több mint száz éven 
át harcoltak a magyar művelő­
dés szabadságáért, legjobb te­
hetségüket, egészségüket, egyéni 
boldogságukat erre az ügyre 
tették fel.' Nekünk, az utódok­
nak, a népművelés munkásai­
nak, akik a fővárosban dolgoz­
nak.̂  kötelességünk megbecsülni 
az ő drága emléküket, köteles­
ségünk hirdetni azoknak a ne­
vét, akik Budapestnek nemcsak 
múltjától, de jelenétől és jövő­
jétől is elválaszthatatlanok.

Ardó Mária
Népkönyvtári Központ, 
Budapest, Guszev-u. 1


